Aufgaben zur Kurvendiskussion — alte Prufungsaufgab

Fuhren Sie jeweils eine Kurvendiskussion durch ednichen Sie die jeweilige Funktion
(wird der Einfachheit immer mit f bezeichnet undah ihren Funktionsterm gegeben)

auf:
a)
b)
c)
d)
e)

Einfache Symmetrie und Verhalten fir xtoo

Nullstellen, und deren Vielfachheit

Extrema und Monotonie

Wendepunkte und Krimmung

Graph der Funktion (schwarz), sowie der 1.@ag 2. (blau) Ableitung

Die Formvariable wurde immer a genannt (Es sind @matie drei Ableitungen zu berechnen)

Nr. | ohne Formvariable Funktionsterm mit Formvariable Jahrgang
1 E(x—4)2(x+2) 1(x—4)2(x+a);aDrR 98, Al
8 8
2 %x4—2x2+9 %(x“—ax2—9x2+9a);aDrR 98, A2
1. . 3 a . a 3y.
3 | =(=x"+4x7) — (=x" +4x°); all R{0} 97, Al
9 27
1 3 _ 2 _ 1 3 _ 2 _ 2
4 | =(X*=3x"-9x+2) =X"—-x"—ax+—;allR 97, A2
3 3 3
5 g(—x3—3x2+2) %(—4x3—6ax2+a3); alR; xlz—%a 96, Al
6 |-Lxirly —1x3+gax2; alR 96, A2
9 3 9 3
7 | =XT—-x—-= —(x*—-12x+16) +3x—6; all R \{0} 95, Al
3 3 a
8 %(x3 —-12x” + 36x) %(x3 -6ax* +9a°x); allR 95, A2
9 1(—x3+12x+16) —1x3+1ax+§; alR 94, Al
6 6 2 3
10 %xs - 3x% +9x 94, A2
11 —%x“ +x° 93, Al
12 ix3—gx+3 iX‘°’—gx+a; allR 93, A2
16 4 16 4
13 %x3—3x+4 a’x® —=3x+4; all R0} 92, Al
14 | - :L—:;(X4 —8x® +18x* — 75) | Nullstellen nicht berechnen !l! 92, A2
15 —i(x3 - 27x+54) 91, Al
12
16 | Lx° —§x2 +9 91, A2
12 4
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1 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
}X3_§X2+4 §X2—§X §X_§ §
8 4 8 2 4 2 4
a  keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
b N ={4doppelt; — 2 einfach } ; trivial, da bereits faktorisiert
cld H(0;4),T(4;0)W(2;2)
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen links
x ]—;0] [0;4] [4;0]
G, steigt fallt steigt
x ]—;2] [4;0]
Krimmung von G; rechts links
e 1)1998 Al 2) 1998 A2
| m v “J
\\ ilfy / \
B \"‘
VN /
/ /
s /
X‘ L)
] a s B8 T a
/ BN
| B
2 f(x) f'(x) f*(x) f7(x)
Ex“—2x2+9 48 _ax Ay _a 8y
9 9 3 3
a Symmetrie zur y — Achse , da NUR gerade Potenzen von x vorkommen
b  N={-3 doppelt; 3 doppelt } ; Substitution
cld Ty (=3:;0)T,(3;0)H(0;9) W,(—/3;4); W,(/3;4)
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts
x0 ]—;-3] [-3 ;0] [0;3] [3:]
G; fallt steigt fallt steigt
xO J-o; =31 [-+3; 3] [V3 ;o]
Kriimmung von G, links rechts links
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3 f(x) F'(x) f(x) F7(x)

1 4 3 4 3 2 4 2 8
—(=x" +4x — (=% +3x — (=X +2Xx —(=x+1
9( ) 9( ) 3( ) 3( )

a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x

b N ={4einfach; 0 dreifach } ; x* ausklammern

cd H(313);W:(010){Terrassenpunkt}; W, ( 2; %5)

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung,; Graphen links
xU ]-;3] [3:0]
G, steigt fallt
xU ]-;0] [0:2] 2]
Krimmung von G; rechts links rechts
e 3)1997 Al 4) 1997 A2

i
N

7

/

[,
/

(i)

ag

[ Al
4 f(x) f'(x) f*(x) f"(x)
%(x3—3x2—9x+2) X2 —2x—3 2x — 2 2

a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x

b N={-2einfach;

jeweils einfach} Polynomdivision

c/d H(—1IZ)'T(3I—2—5)'W(1I—3)
37 37

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts
x ]—0;-1] [-1;3] [3;0]
G; steigt fallt steigt
xU ]—;1] [1;c]
Krimmung von G; rechts links
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a

b

e

Aufgaben zur Kurvendiskussion — alte Prufungsaufgab

f(x) f'(x) f*(x) f7(x)
4 3 2 2
g(—x -3x° +2) — 4x° - 8x -8x-8 -8
keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
N ={ —1 einfach; —1% \/é jeweils einfach} Polynomdivision
c/d H(0|8)'T( 2|—8)'W( 110)
37 37
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung,; Graphen links
x L ]—0;-2] [-2;0] [0;0]
G, fallt steigt fallt
x ]—;0] [0 ;0]
Krimmung von G; links rechts
5) 1996 Al 6) 1996 A2

a

b

| 1]

B

f(x) f'(x) f(x) f7(x)
1 2 1 2 2
-=x*+=x* Z(=x* +4x) —(-x+2) -=
9 3 3 3 3
keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
N ={ 0 doppelt; 6 einfach } ; x* ausklammern
32 16
cd T(OIO)H(4l —)W(2I—)
9 9
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts
xU ]-;0] [0:4] [4;0]
G, fallt steigt fallt
x ]—0;2] [2;0]
Krimmung von G; links rechts
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c/d

c/d
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f(X)

£(x)

£7(x)

f"(x)

3 3

x> —1

2X

2

keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x, aber zu P (0 | —5)

N ={ — 1 doppelt; 2 einfach} Polynomdivision

H(-110);T(11 —ﬂ)'W(O | —E)
’ 37 3

zu ¢ / d Monotonie, Kriimmung;

Graphen links

x 0 ]—o0;—1] [-1;1] [1 o]
G; steigt fallt steigt
x ]-;0] [0; 0]
Krimmung von G; rechts links
7) 1995 Al 8) 1995 A2
Ay l
/

r
X‘
) r fa
' ae
f(x) f'(x) f'(x) f7(x)
1 1 1
= (x®-12x* +36x) | = (3x* —24x +36) =(3x-12) 3
4 4 2 2
keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
N ={ 0 einfach; 6 doppelt } ; x ausklammern; MNF
T(610);H(218);W(414)
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts
x ]—;2] [2;6] [6;0]
G, steigt fallt steigt
xU ]—;4] [4; 0]
Krimmung von G; rechts links
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9 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
1, . NG
—(=x"+12x+16 -——+2 - -1
6( ) 2 "
a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
b N={ -2 doppelt ;4 einfach} Polynomdivision
16 8
cd H(2I— ) T(-210);W(0I =
( 3 ) T( )i W ( 3)
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen links
x ]—0;-2] [-2:2] [2;0]
G, fallt steigt fallt
x U ]-»;0] [O0;c]
Krimmung von G; links rechts
e 9)1994 Al 10) 1994 A2
\ 2“)/ . y
\ . //\ ’
\ /O 8
/2R
B
/
\ \
\ N \ “
\ \ ¢
‘C X
X s
W a8 Gl ¢ B :
/ ag \ \
10 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
lx3—3x2+9x §x2—6x+9 §x—6 3
4 4 2 2

a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von X
b N={0einfach; 6 doppelt}; x ausklammern; MNF

c/d T(610);H(218);W(414)

Bem.: dieselbe Funktion wie A 2 ein Jahr vorher (nur andere Darstellung — deshalb
absichtlich ,im Programm gelassen®)

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts

x4 ]-;2] [2:6] [6:c]
G; steigt fallt steigt
xU ]—;4] [4; 0]
Krimmung von G; rechts links
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a

b

e

f(x) f'(x) f*(x) f7(x)
1
_ZX4+X3 —x%+3x° —3x° + 6X —6x+6
keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
N ={ O dreifach; 4 einfach }; x* ausklammern
cd H(316,75);W;(214) ;W:(0 10)
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen links
X[ ]—0;3] [3;0]
G, steigt fallt
x L ]—:0] [0;2] [2;0]
Krimmung von G; rechts links rechts
11) 1993 Al 12) 1993 A2
\ Ay
| A \
g /

12

a

b

Aufgaben zur Kurvendiskussion — alte Prufungsaufgab

|

I///\

(i

A
X1 // ) Na
| :
|
f(X) f'(x) f"(x) f"(x)
3_943 9,09 9y 9
16 4 16 4 8 8

keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x

N ={ 2 doppelt; — 4 einfach } ; Polynomdivision

cd T(210):H(=216);W(013)

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung;

Graphen rechts

,aberzuP (013)

x4 ]—;-2] [2:2] [2;e]
G; steigt fallt steigt
xU ]-;0] [0;o]
Krimmung von G; rechts links
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13 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
1x3—3x+4 §x2—3 §x 3
4 4 2 2
a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x, aberzu P (014)

b N={ -4einfach, 2 doppelt } Polynomdivision

c/d

H(=218):;T(210);W (0 14)

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung;

Graphen links

x ]—0;-2] [2;2] [2;0]
G, steigt fallt steigt
xU ]-;0] [0;w]
Krimmung von G; rechts links
e 13) 1992 Al 14) 1992 A2
\\ gty
\
(1 N
AT\
/ \
| x
B / B r B -
Eam\N
ae
| Vo
f(x) f'(x) f*(x) f7(x)
—i(x4 -8x%+18x* - 75) 1 (4x® - 24x* + 36X) —E(4x2 -16x+12) —E(Sx—16)
15 15 S S
a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x
b N ={5 einfach; — 1,52 gerundet }; nicht berechnen !!!
cld H(015); W,(1; %1) W, (313,20) ist Terrassenpunkt
zu ¢ / d Monotonie, Krimmung; Graphen rechts
xU ]-;0] [0;0]
G; steigt fallt
xU ]—0;1] [1;3] B
Krimmung von G; rechts links rechts
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15 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
LN Lo _X _
E(X 27x+54) 4 (x* =9 5 0,5

a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von x, aberzu P (01-4,5)

b N ={ 3doppelt; — 6 einfach} Polynomdivision

cd H(310):T(=31-9):W(0I1-45)

zu ¢ / d Monotonie, Krimmung,;

Graphen links

x4 ]-;-3] [-3:3] [3;e]
G, fallt steigt fallt
xU ]-;0] [0;o]
Krimmung von G; links rechts
e 15) 1991 Al 16) 1991 A2
& o @ @ ¢ B BNE
| -
8
16 f(x) f'(x) f(x) f7(x)
ixe‘—§x2+9 1(x2—6x) 1(x—3) 0,5
12 4 4 2
a keine einfache Symmetrie, da gerade und ungerade Potenzen von X
b N ={6 doppelt; — 3 einfach } ; Polynomdivision
cd T(610);H(O0I9);W(314)5)
zu ¢ / d Monotonie, Kriimmung; Graphen rechts
x ]—;0] [0;6] [6;0]
G; steigt fallt steigt
x ]-»;3] [3:]
Krimmung von G; rechts links
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1) 1998 A1 2) 1998 A2
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13) 1992 Al 14) 1992 A2
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